

新风拂沃野 乡村展画卷

章丘奋力走出具有自身特色的全域乡村振兴发展之路

通讯员 孟凡庚 曲晓明 刘召岳

产业融合点燃共富新引擎

作为全国产粮大县(区),章丘构建中北部平原120万亩小麦玉米、南部山区20万亩特色杂粮的稳固格局,粮食产能稳定在64万吨以上,大豆油料面积达7.26万亩,筑牢“齐鲁粮仓”根基。建成30多家大型农业服务组织,粮食日统防统治能力20万亩,日烘干能力6200吨,仓储库容18.2万吨。

聚力打造章丘大葱、龙山小米等八大特色产业,形成40万亩精品瓜菜菌、10万亩干鲜果品、10万亩药材花木的产业版图。瓜菜种苗年育苗能力3亿株,珍稀食用菌菌种500万袋,年产精品农产品超220万吨。

人才和产业同频共振,引领乡村全面振兴。近年来,章丘回引乡村创业人才500余人,扶持项目170多个,培育国家级科技小院4家、市级31家,培训技术人才7300余人。发放创业贷款近10亿元,带动就业1.3万余人。聂阳团队的科技小院创新秸秆转化技术,推广珍稀菌类660余公顷,产值超两亿元。

农文旅融合发展,不再是单一的种植养殖,而是与旅游、文化等产业深度融合,形成新的产业链和价值链。三涧溪村青年创业者将猪舍变身高品质农耕研学基地,打造沉浸式剧本杀新业态。全区拥有新型农业经营主体4000余家、A级景区16处、“泉城人家”民宿10处、省级旅游强镇11个……

“要以‘项目提升年’为总牵引,加快发展现代农业,深度建设现代乡村,稳步推进现代治理,奋力走出一条具有章丘特色的以工促农、以城带乡、城乡互促的全域乡村振兴发展之路。”6月12日,章丘区召开全区乡村振兴工作会议,发出了“牢记嘱托共奋进,真抓实干开新局”的动员令,将持续推动农业高质高效、农村宜居宜业、农民富裕富足。

近年来,章丘学习运用“千万工程”经验,夯基础、抓突破、促发展,荣获全省“乡村振兴示范县”“现代农业强县”等荣誉,获批创建“国家乡村振兴示范县”。



村民在稻田里播撒新的希望。

和美乡村焕发时代新风貌

盛夏时节,走进绣惠街道绣河园村,乡村面貌焕然一新,村民幸福感显著增强。特别是结合历史文化,设计主题墙绘等“微景观”“打卡地”“最美院落”,荣获济南市园林式居住区(单位),成为2024年度省级宜居宜业和美丽乡村项目,让乡村成为美丽宜居的家园。

泉水穿村而过、灌溉良田,绣江河滋养

的明水街道吕家村,引泉造景,打造泰山石松、人造瀑布、小桥流水、鲤跳龙门等景观,搭配花草成圃、绿树掩映,呈现出“绿树成荫、小河流淌”的美丽景色。

近年来,章丘以宜居宜业和美丽乡村建设为目标,实施农村人居环境综合整治提升行动,推进城乡基础设施一体化建设、公共服务均等化提升,成功创建“四好农村路全国示范县”。

“土地流转”被翻译成“地不转人转”、

“供给侧改革”被通俗化为“种啥卖啥由市场说了算”、“第三产业”被形象比喻为“把面粉蒸成包子卖掉”……这种将政策语言转化为“庄稼话”的智慧,正是双山街道三涧溪村“涧溪春晓”宣讲团的魅力所在,让党的创新理论如春风化雨般浸润心田,成为最能打动群众的“土味情话”。

和美乡村,不仅美在环境,更美在乡风。章丘坚持党建引领文化振兴,建设文化传承载体200多个,常态化开展“文明实践大篷车”“方桌会”等活动,区级以上文明村覆盖率超过96%。

用心干事擘画振兴新篇章

大地翻碧浪,沃土尽生辉。面向未来,章丘将用心干事、久久为功,千方百计推动农业增效益、农村增活力、农民增收入。

在推动增收致富上再加力。完善联农带农机制,孵化联农带农项目。加快农文旅融合发展,开辟乡村发展新赛道和新模式。强龙头、补链条、兴业态、树品牌,推动乡村产业全链条升级。加快推进镇级“三变”改革,拓展村集体经济增收渠道。

在提升建设质效上再加力。狠抓乡村高标准建设和高效能治理,深入开展农村人居环境整治。推动新时代农村精神文明建设,发挥村规民约作用,推进农村移风易俗。结合村级党组织建设“巩固提升年”活动,狠抓“示范”村精细提升、“创优”村进位提速、“强基”村升级提档,带领群众发展生产、改善生活。

广袤的田野孕育着无限的希望。章丘乡村大地,再次吹响奋进的号角,奏响振兴的乐章。

拾年爱相伴!健康与快乐同行

齐鲁晚报·齐鲁壹点“漱玉平民杯”第十届社区文化节已走进济南10个社区

刘桂斌 济南报道

急救科普进社区

2025年,为了让市民更好地掌握急救技能,社区文化节现场开展万人学急救知识科普活动,通过“线上科普+线下培训”的方式,向民众普及心肺复苏、止血包扎、防溺水等自救互救技能,提高居民应对突发状况的能力。

每场社区文化节现场,在急救技能教学区里,居民认真地观看工作人员的讲解,不时提出疑问。“按压需要使多大劲”“什么情况下才需要做心肺复苏”“患者苏醒了我们需要做什么”一个个问题被急救讲师解答,在场居民对急救技能有了更深刻的理解。

“过程我都拍下来了,老师讲得很清楚。心肺复苏并不难,现在学会了,以后就有可能挽救一条生命,这个活动很有意义。”家住天桥区聚贤社区的居民说。

每场活动现场,居民们都踊跃上台体验心肺复苏操作流程,通过实践进一步掌握急救知识。从一开始的迷茫、局促,到最后掌握了标准动作,社区居民已经累得大汗淋漓。“没想到做心肺复苏这么累,医护人员真的太辛苦了。”社区居民王女士说。

特色活动进社区

2025年,社区文化节全面升级,更多好玩又健康的“游戏”走进社区。每场社区文化节现场,“健康盲盒”成为社区居民的最爱。

在健康管理区,市民可以打开盲盒获

拾年爱相伴!自齐鲁晚报·齐鲁壹点“漱玉平民杯”第十届社区文化节启动以来,截至目前,已陆续走进济南大大小小10个社区,为居民送演出、送福利、送健康,让每位居民都能在家门口享受到便利服务。

得健康挑战任务,完成挑战即可获得奖品。60个跳绳、30个蹲起、10个俯卧撑……一项项有趣的挑战让现场居民既收获了快乐,又收获了健康。“开了个盲盒,里面的挑战是摇50个呼啦圈。还挺难的,摇完腰特别酸。”参与活动的居民李女士表示,活动很有趣,同时也提升了自己加强体育锻炼的意识。

不仅如此,每场社区文化节还设置不同的小主题,大大丰富社区居民的参与感、体

验感。在济南历城区世纪园社区,反诈进社区活动向居民普及了反诈知识,赢得社区居民的一致好评。

“接到陌生电话要求转账该怎么办?”“如果有人自称公检法办案,要您提供验证码,该不该信?”活动现场,为了帮助广大市民树立反诈意识,社区文化节特别设置有奖问答环节,主持人化身“考官”,围绕冒充客服、虚假投资、网络刷单等常见骗局抛出

问题,台下居民抢答声此起彼伏。

“这些反诈知识都很实用,我回去得教教家人!”抱着赢得的礼品,王女士笑着说。

便民服务进社区

健康与服务一直是社区文化节的主题,2025年,齐鲁晚报·齐鲁壹点“漱玉平民杯”第十届社区文化节为市民提供了更全面、更专业的义诊服务,让市民享受真正的便利。

活动现场,来自漱玉平民大药房的工作人员或专业医生会现场坐诊,免费为居民量血压、测血糖,解答健康疑问。一系列贴心服务赢得了居民的连连称赞。

“大爷,您的血压稍微偏高,平常少吃油腻食物,尽量控制一下就可以。”工作人员向社区居民提供健康意见,并叮嘱居民日常生活中要多留意血压情况。

“社区举办这种活动真是方便了我们这些老年人,有些小毛病在家门口就能解决了。”社区居民赵女士对活动很满意,在活动现场,专家医生解答了不少关于关节痛的相关问题,让她得到了不少健康建议。

演出环节同样精彩纷呈,一个个节目让居民目不暇接,大家在欢声笑语中度过愉快的傍晚。“这样的活动真不错,不仅有好看的节目,还能免费检查身体,太方便了。”多次参与社区文化节活动的赵女士说。

义诊服务、休闲娱乐、文艺演出……在齐鲁晚报·齐鲁壹点“漱玉平民杯”第十届社区文化节上,诸多精彩内容等待您的体验。2025年,齐鲁晚报·齐鲁壹点“漱玉平民杯”第十届社区文化节将走进山东省30家社区,与广大市民一同见证和谐社区建设的新变化和新成果。

